

Центральный Комитет КПСС одобрил проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 2 ДЕКАБРЯ 1980 ГОДА • № 276 (17396) • Цена 2 коп.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О ПРОЕКТЕ ЦК КПСС К XXVI СЪЕЗДУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА»

1. Одобрить проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».
2. Опубликовать проект ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» 2 декабря 1980 г. для всенародного обсуждения.
3. Провести обсуждение проекта «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» в трудовых коллективах, учебных заведениях, воинских частях, в партийных, профсоюзных и комсомольских организациях, на собраниях актива и пленумах партийных комитетов в районах, городах и округах, на областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик, в печати, по радио и телевидению, в системе партийной, комсомольской и экономической учебы, а также беседы по месту жительства граждан.

Генеральный секретарь ЦК КПСС
Л. БРЕЖНЕВ

ПРОЕКТ ЦК КПСС К XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА

Советский народ под испытанным руководством ленинской партии, претворяя в жизнь экономическую стратегию, выработанную XXIV и XXV съездами КПСС, достиг дальнейших успехов в создании материально-технической базы коммунизма и повышении благосостояния советских людей.

Упрочился союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, социально-политическое и идейное единство советского общества, еще теснее стала дружба народов СССР. На новую ступень поднялась социалистическая демократия, возросла общественная и производственная активность трудящихся, возвысилась роль Советов народных депутатов, профсоюзов и комсомола. Принята новая Конституция СССР — Конституция развитого социализма.

Расширилось и обогатилось сотрудничество СССР с братскими социалистическими странами. Советский Союз последовательно реализует программу борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, за разрядку международной на-

пряженности. Неуклонно растет влияние Советского государства на ход мировых событий.

В решении задач хозяйственного и культурного строительства, в созидательной деятельности советского народа, трудящихся всех союзных республик возросла руководящая, направляющая и организующая роль Коммунистической партии Советского Союза.

Советский народ вступает в предстоящее десятилетие (1981—1990 годы), исполненный решимости сделать его десятилетием новых больших дел и свершений. Руководствуясь Программой КПСС и решениями XXIV, XXV съездов партии, опираясь на достигнутые успехи в развитии советского общества, разработаны Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года. Они обобщают практику коммунистического строительства в СССР, учитывают опыт других социалистических стран, воплощают стратегию и тактику КПСС по важнейшим вопросам экономического и социального развития применительно к конкретным условиям восьмидесятых годов.

I. Основные итоги развития экономики и роста благосостояния народа за 1976—1980 годы

В девятой пятилетке народное хозяйство развивалось в соответствии с определенным XXV съездом КПСС курсом, направленным на дальнейший подъем благосостояния советского народа на основе динамичного развития общественного производства, повышения его эффективности и качества работы. Возросло национальное богатство страны. Достигнут рост производственного и научно-технического потенциала, всех отраслей экономики. На должном уровне поддерживается обороноспособность Советского государства.

По сравнению с девятой пятилеткой национальный доход увеличился на 400 млрд. рублей, промышленная продукция — на 717 млрд. рублей и продукция сельского хозяйства — на 50 млрд. рублей. Четверть пятой пятилетки использована непосредственно на потребности населения, жилищное и социально-культурное строительство.

Капитальные вложения в народное хозяйство составили 635 млрд. рублей. Основные фонды увеличились в 1,4 раза. Введено в строй более 1.200 крупных промышленных предприятий.

Обеспечен дальнейший рост тяжелой промышленности — фундамента экономики. Ускорено развивались отрасли, определяющие технический прогресс. Увеличилась добыча топлива, выработка электроэнергии, производство черных и цветных металлов. Выпуск товаров народного потребления возрос на 21 процент, в том числе товаров культурно-бытового назначения на 41 процент; шире стал ассортимент изделий, улучшено их качество.

Ускорены темпы научно-технического прогресса, возросли масштабы внедрения новой техники в народное хозяйство, повысился технический уровень производства. Большой вклад в решение этих задач внесла советская наука.

Последовательно проводилась аграрная политика пар-

тии. Укреплялась материально-техническая база сельского хозяйства, которое приобретает все более индустриальный облик. Капитальные вложения в эту отрасль по всему комплексу работ составили свыше 170 млрд. рублей, или более 27 процентов общего объема капитальных вложений в народное хозяйство. Сельскому хозяйству поставлено 1,8 млн. тракторов, свыше 1,3 млн. грузовых автомобилей и около 540 тыс. зерновых комбайнов, значительное количество машин для животноводства и кормопроизводства, около 400 млн. тонн минеральных удобрений. Энерговооруженность труда повысилась в 1,4 раза. В крупных масштабах велись работы по ирригационному и мелиоративному строительству. Площадь орошаемых и осушенных земель достигла почти 35 млн. гектаров. Осуществлялась комплексная программа подъема сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР. Более глубокий и разносторонний характер приобрели концентрация и специализация сельскохозяйственного производства, агропромышленная интеграция.

Обеспечено наращивание производства сельскохозяйственной продукции. Среднегодовой валовой сбор зерна за пятилетие впервые превысил 200 млн. тонн. Увеличилось производство мяса, молока, яиц, хлопка и другой продукции.

Дальнейшее развитие получил транспорт, улучшилось его техническая оснащение. В перевозках грузов возросла роль трубопроводного, морского и автомобильного транспорта, а в перевозках пассажиров — воздушного транспорта. Продолжалось строительство Байкало-Амурской железной магистрали.

Экономика СССР развивалась как единый народно-хозяйственный комплекс. Значительно увеличился экономический потенциал каждой республики.

Ускорено формировались территориально-производственные комплексы, особенно в северных и восточных

районах страны. Добыча нефти (включая газовый конденсат) в Западной Сибири увеличилась в 2,1 раза, газа — в 4,3 раза.

На основе научно-технического прогресса, совершенствования управления достигнуто повышение эффективности производства. Производительность общественного труда возросла на 17 процентов. За счет производительности труда в промышленности получено 75 процентов прироста продукции, в сельском хозяйстве — весь прирост, в строительстве — 90 процентов прироста строительно-монтажных работ. Улучшилось качество продукции.

Сделан новый крупный шаг в решении социальных задач. За пять лет из национального дохода на повышение уровня жизни народа было выделено средств на 329 млрд. рублей больше, чем в девятой пятилетке. Полнее удовлетворились материальные и духовные потребности советских людей, улучшились условия их труда и быта.

Реальные доходы на душу населения повысились на 17 процентов. Средняя заработная плата рабочих и служащих выросла более чем на 15 и доходы колхозников от общественного хозяйства — на 26 процентов.

Увеличена оплата труда отдельных категорий работников черной и цветной металлургии, угольной, слесарной и текстильной промышленности, строительства, сельского хозяйства, железнодорожного транспорта. Завершено проведение такого крупного социального мероприятия, как повышение тарифных ставок и должностных окладов работников непромышленных отраслей, в результате увеличена заработная плата 31 млн. рабочих и служащих.

Общественные фонды потребления, за счет которых осуществляется бесплатное образование, медицинская помощь, материальное обеспечение в старости и другие социальные мероприятия, за пятилетие составили 527 млрд. рублей. Выплаты и льготы из этих фондов в расчете на душу населения возросли в 1980 году до 438 рублей против 354 рублей в 1975 году.

Улучшены материально-бытовые условия участников Великой Отечественной войны, пенсионеров, обеспечение колхозников и отдельных категорий работников ряда отраслей народного хозяйства. Повышены нормы расхода на питание и приобретение медикаментов в учреждениях здравоохранения. Введена бесплатная выплата учебников учащимся I—V классов общеобразовательных школ. Проведены другие социальные мероприятия.

Продолжается рост потребления многих продовольственных и непродовольственных товаров. Дальнейшее развитие получила сфера обслуживания. Розничный товарооборот увеличился на 24 процента, объем бытовых услуг — на 43 процента.

В широких масштабах велось жилищное строительство. На эти цели направлены капитальные вложения в объеме 87,2 млрд. рублей, что больше, чем намечалось пятилетним планом. За пятилетие построены жилые дома общей площадью 530 млн. кв. метров. Улучшены жилищные условия более чем 50 млн. человек. Сейчас около 69 процентов городского населения живет в отдельных квартирах.

Достигнут прогресс в области образования, культуры, здравоохранения, физкультуры и спорта. Созданы более благоприятные условия для отдыха населения.

Осуществлялось всеобщее среднее образование молодежи. Расширилась подготовка кадров. В профтехучищах получили профессию 12,5 млн. юношей и девушек. Выские и средние специальные учебные заведения подготовили 10 млн. специалистов.

Численность врачей увеличилась с 834 тысяч в 1975 году до 1 миллиона в 1980 году, а количество больничных коек в расчете на 10 тысяч жителей — со 118 до 125. Расширилась сеть санаториев, домов отдыха, пансионатов, летних дошкольных учреждений, пионерских лагерей, домов пионеров и школьников.

Проведены мероприятия по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов. Затраты на эти цели возросли на 1,5 раза.

Более равноправным стало сотрудничество с братскими социалистическими странами. Продолжалась реализация долговременной Комплексной программы социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ. Расширились экономические связи с развивающимися и капиталистическими странами.

Достижения в развитии экономики и решении социальных задач могли быть более весомыми, если бы полнее использовались преимущества планового хозяйства, активнее вовлекались в оборот производственные резервы, настойчивее велась борьба с недостатками. Не все отрасли и предприятия выполнили установленные планы. Меланхо сохранились отходы и потери металла и топлива, слабо использовались вторичные ресурсы. Не предостережено распыление капитальных вложений, затягивались сроки строительства и ввода в действие производственных объектов. В сельском хозяйстве недостаточно эффективно использовались выделяемые ему ресурсы. Не удалось устранить недостатки в работе железнодорожного транспорта. Имели место трудности с обеспечением населения некоторыми продовольственными и промышленными товарами, жилищно-бытовыми услугами.

Решение отдельных экономических и социальных задач было осложнено ичерчением многих стержней, в том числе крупных месторождений полезных ископаемых, перемещением основных центров добывающей промышленности на восток и север, а также неблагоприятными погодными условиями для сельского хозяйства в 1977, 1979 и 1980 годах.

В области повышения эффективности производства, роста производительности труда не удалось решить задачи так, как намечалось планом. Механизм управления и планирования, методы хозяйствования, уровень трудовой и исполнительской дисциплины отставали от современных требований. Это затрудняло перевод народного хозяйства на путь интенсивного развития.

В целом итоги десятой пятилетки свидетельствуют о том, что наша страна провинулась вперед на всех направлениях экономического и социального развития. Десятая пятилетка займет достойное место в истории героических дел советского народа.

Советский Союз вступает в восьмидесятые годы, располагая мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, высококвалифицированными кадрами. Достигнутые рубежи в области экономического и социального развития позволяют решать еще более масштабные задачи.

(Продолжение на 2-й стр.)

Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

II. Основные задачи экономического и социального развития страны на 1981-1985 годы и на период до 1990 года

Предстоящее десятилетие — новый крупный этап в создании материально-технической базы коммунизма, развитии общественных отношений, формировании нового человека. В этот период предстоит обеспечить наиболее полное использование возможностей и преимуществ общества зрелого социализма, значительно увеличить его материальные и духовные богатства, повысить уровень научно-технического потенциала, укрепить социальную основу СССР — нерушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции; укрепится дружба народов.

В восьмидесятые годы Коммунистическая партия будет последовательно продолжать осуществление своей экономической стратегии, высшая цель которой — всеобщий подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности труда, роста социальной и трудовой активности советских людей.

Исходя из этого, в ближайшие десятилетия:

Обеспечить дальнейший социальный прогресс общества, осуществлять программу повышения уровня народного благосостояния.

Создать условия для более полного удовлетворения потребностей всего населения в высококачественных и разнообразных продуктах питания, в промышленных товарах, предметах культурно-бытового назначения.

Улучшить жилищные и культурно-бытовые условия жизни населения, добиться в основном обеспечения каждой семьи отдельной квартирой, развить коммунальное хозяйство и транспорт, благоустройство городов и сел.

Осуществить глубокие преобразования в важнейшей сфере жизнедеятельности людей — в труде, улучшить и облегчить его условия, обеспечить широкие возможности для высокопроизводительной и творческой работы, значительно продвинуться по пути стирания существенных различий между умственным и физическим трудом, превращения аграрного труда в разновидность индустриального.

Проводить эффективную демографическую политику, способствовать упрочению семьи как важнейшей ячейки социалистического общества, созданию лучших условий для сочетания материнства с активным участием женщин в трудовой и общественной деятельности; улучшить содержание детей и иструдолюбивых за счет общества; осуществлять систему мер по увеличению продолжительности жизни и трудовой активности людей, укреплению здоровья населения.

Расширять возможности для гармоничной духовной жизни людей, доступа всего населения к культурным ценностям, обеспечить дальнейший подъем образования и культуры, усилить нравственное воспитание, развить коммунистические отношения к труду и общественному хозяйству.

Более рационально использовать рабочее время, устранить его непроизводительные затраты и потери, увеличивать свободное время трудящихся на основе развития общественного обслуживания, облегчения работы в домашнем хозяйстве, совершенствования формы и организации досуга, особенно молодежи.

Постепенно преодолевать существующие различия между городом и деревней, улучшать условия жизни населения во всех республиках и районах страны.

Способствовать всестороннему развитию и сближению наций и народностей СССР, усилению социальной однородности общества, укреплению идейно-политической единства советского народа как новой исторической общности людей.

Обеспечить дальнейший экономический прогресс общества, глубокие качественные сдвиги в материально-технической базе на основе интенсификации общественного производства, повышения его эффективности и ускорения научно-технического прогресса.

Осуществлять динамичное и сбалансированное развитие экономики СССР как единого народнохозяйственного комплекса, пропорциональный рост всех его отраслей и хозяйства союзных республик.

Поднять на более высокий уровень организацию общественного труда и всего производства; концентрировать силы и ресурсы на решении основных народнохозяйственных задач, обеспечить поэтапную реализацию целевых комплексных программ по важнейшим социально-экономическим проблемам, в первую очередь — по освоению Сибири, развитию производства товаров народного потребления и услуг, сокращению применения ручного труда, подъема машиностроения, энергетики и транспорта, а также других крупномасштабных программ.

Осуществить прогрессивные сдвиги в структуре народного хозяйства, совершенствование межотраслевых и внутриотраслевых пропорций; проложить опережающее развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс, создание крупных территориально-производственных комплексов, обеспечить всемерное развитие агропромышленного комплекса, ускоренный рост производства предметов потребления, а также отраслей производственной и социально-бытовой инфраструктуры.

Обеспечить рациональное и экономное использование природных, материальных и трудовых ресурсов как решающий и наиболее действенный способ приумножения национального богатства страны. Быстрое развитие социалистических накоплений и ресурсов потребления; особое внимание уделить повышению производительности труда, увеличению отдачи основных фондов во всех отраслях народного хозяйства и снижению материалоемкости производства.

Добиваться органического соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства. Поднять роль науки в создании материально-технической базы коммунизма и решении актуальных социальных проблем; последовательно осуществлять переход к массовому применению высокоэффективных систем машин и технологических процессов, обеспечивающих комплексную механизацию и автоматизацию производства, техническое перевооружение его основных отраслей.

Повысить эффективность капитального строительства, осуществить его последовательную индустриализацию, обеспечить качественное совершенствование основных фондов, более быстрый ввод в действие и освоение новых производственных мощностей, ускорить реконструкцию действующих предприятий.

Улучшить размещение производительных сил, совершенствовать территориальное разделение труда, учитывать вклад каждой союзной республики в решение общегосударственных задач, обеспечить эффективное вовлечение в хозяйственный оборот топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов восточных и северных районов; последовательно проводить линию на overcoming роста крупных городов, развивать малые и средние города, размещая в них специализированное, высокопроизводительное производство, филиалы предприятий, объединений.

Расширять и совершенствовать экономические, научно-технические и культурные связи с зарубежными государствами, и прежде всего со странами социалистического содружества.

Поднять уровень руководства экономикой, полное участие централизованного управления в хозяйственной самостоятельности и инициативе предприятий, объединений; доводить роль Советов народных депутатов и профсоюзов; всемерно внедрять передовые методы социалистического хозяйствования, неуклонно проводить непреложный принцип хозяйственного строительства — достижение в интересах общества наилучших результатов при наименьших затратах.

Расширять и совершенствовать экономические, научно-технические и культурные связи с зарубежными государствами, и прежде всего со странами социалистического содружества.

Поднять уровень руководства экономикой, полное участие централизованного управления в хозяйственной самостоятельности и инициативе предприятий, объединений; доводить роль Советов народных депутатов и профсоюзов; всемерно внедрять передовые методы социалистического хозяйствования, неуклонно проводить непреложный принцип хозяйственного строительства — достижение в интересах общества наилучших результатов при наименьших затратах.

Обеспечить дальнейший экономический прогресс общества, глубокие качественные сдвиги в материально-технической базе на основе интенсификации общественного производства, повышения его эффективности и ускорения научно-технического прогресса.

мент изделий в соответствии с современными требованиями развития народного хозяйства и научно-технического прогресса, а также растущими потребностями населения. Неуклонно увеличивать удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме ее выпуска. Всемерно внедрять комплексные системы управления качеством продукции.

Обеспечивать меры направленные на повышение фондоотдачи в отраслях народного хозяйства, объединениях, на предприятиях.

Более рационально использовать производственные мощности, шире внедрять высокопроизводительную технику, совершенствовать структуру и своевременно обновлять действующие основные фонды.

Обратить внимание на сокращение сроков освоения производственных мощностей. Вновь введенных предприятий и объектов, достижение коэффициента эффективности работы наиболее эффективных машин и механизмов, более быструю замену устаревшей техники.

Полнее применять достижения научно-технического прогресса и рациональные конструкторские решения для снижения удельных капитальных вложений.

Экономно использовать материальные ресурсы. Обеспечить за пятилетие экономию топливно-энергетических ресурсов в народном хозяйстве в количестве 100—170 млн. тонн условного топлива, в том числе 70—80 млн. тонн за счет уменьшения норм расхода; снижение в машиностроении и металлообработке удельного расхода проката черных металлов в среднем не менее чем на 18—20 процентов, труб стальных — на 10—12 процентов, проката цветных металлов — на 9—11 процентов; экономно в строительстве проката черных металлов и лесоматериалов — на 7—9 процентов, цемента — на 5—7 процентов.

Продолжить работу по более широкому вовлечению в хозяйственный оборот вторичных материальных и топливно-энергетических ресурсов, а также попутных продуктов. Развивать материально-техническую базу организаций, занятых заготовкой и переработкой вторичного сырья.

Усилить режим экономии на производстве, в сфере услуг и управления. Разработать и осуществить меры по утяжелению потерь в промышленности, строительстве, на транспорте, в сельском хозяйстве и в других отраслях. Всемерно укреплять хозяйчет во всех звеньях экономики.

Ускорить оборачиваемость оборотных средств в народном хозяйстве на 2—3 дня.

Сокращать себестоимость продукции и работ, увеличивать прибыль в промышленности и в строительстве примерно в 1,3 раза и в совхозах — в 1,7 раза.

4. Обеспечить дальнейшее ускорение научно-технического прогресса.

Во всех отраслях народного хозяйства последовательно проводить линию на более быстрое техническое перевооружение производства, создание и выпуск машин и оборудования, позволяющих улучшить условия труда и повысить его производительность, экономить материальные ресурсы.

3. Обеспечить доступный рост экономики, совершенствовать структуру общественного производства.

Усилить национальный довер, используемый на потребление и накопление на 20 процентов.

Опережающими темпами развивать отрасли, обеспечивающие прогрессивные структурные сдвиги в народном хозяйстве, устойчивое и сбалансированное расширение воспроизводства. Продолжить техническое перевооружение базовых отраслей промышленности — энергетики, металлургии, машиностроения, химии, а также транспорта и строительства. Совершенствовать структуру топливно-энергетического комплекса и комплекса конструкторских материалов за счет более быстрого роста производства наиболее прогрессивных видов продукции. Добиваться большей взаимовыгоды в развитии добычающей и обрабатывающей промышленности, отрасли, производящих и потребляющих орудия труда, всемерно учитывать при этом расширение международного сотрудничества в области освоения Сибири и утяжеление специализаций производств.

Обеспечить более высокие темпы роста продукции отраслей группы «В» промышленности по сравнению с темпами роста продукции отраслей группы «А» промышленности.

Предусмотреть всемерное развитие агропромышленного комплексного комплекса, пропорциональный рост всех его отраслей и хозяйства союзных республик. Пищевой индустрии, а также производств, связанных с заготовкой, хранением, транспортировкой и переработкой сельскохозяйственной продукции. В сельском хозяйстве сделать упор на решение задач по увеличению производства зерна и кормов, развитию животноводства, обеспечению сохранности сельскохозяйственной продукции, доведению ее до лучших результатов, ликвидации потерь. Ускорить переход сельскохозхозяйства к производству на индустриальную базу и прогрессивные технологии.

Осуществлять комплексные меры по улучшению работы всех видов транспорта, и прежде всего железнодорожного, и обеспечить их развитие в более полном соответствии с потребностями народного хозяйства и населения. Повысить технический уровень вспомогательных и обслуживающих производств.

Укрепить и совершенствовать общегосударственную систему материально-технического снабжения, повысить ее роль и ответственность за рациональное использование и экономно материальных ресурсов и безбедное снабжение народного хозяйства сырьем, материалами и оборудованием.

Концентрировать капитальные вложения на главных направлениях, на важнейших пусковых объектах, и прежде всего на реконструкции и техническом перевооружении действующих предприятий. Строить быстро, экономно и на высоком техническом уровне.

Строительство новых предприятий осуществлять в первую очередь в отраслях и производствах, которые обеспечивают прогрессивные сдвиги в структуре общественного производства, а также вовлечены в хозяйственный оборот топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов восточных и северных районов страны. Ограничивать строительство новых производственных объектов в европейской части страны.

Укрепить материально-техническую базу капитального строительства, улучшить обеспеченность его квалифицированными кадрами, добиваясь соответствия мощностей подпольных организаций объемам выполняемых ими строительно-монтажных работ, особенно по району концентрации строительства.

Осуществлять комплексное развитие хозяйства союзных республик и экономических районов, улучшать их специализацию в системе общественного разделения труда. Продолжить формирование территориально-производственных комплексов.

3. Настоятельно повысить эффективность общественного производства и улучшить качество продукции и услуг во всех отраслях народного хозяйства на основе его всесторонней интенсификации.

Обеспечить наиболее рациональное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов как важнейшее условие улучшения сбалансированности развития народного хозяйства и создания необходимых резервов.

Повысить производительность общественного труда на 17—30 процентов, получить за счет этого не менее 80—90 процентов прироста национального дохода.

Повысить техническую вооруженность труда; всемерно внедрять комплексную механизацию и автоматизацию производственных процессов, неуклонно сокращать во всех отраслях численность работников, занятых ручным трудом, особенно на вспомогательных и побочных работах. Принять меры к достижению сбалансированности комплексов и звеньев создаваемых рабочих мест с трудовыми ресурсами. Совершенствовать организацию, нормирование и стимулирование труда. Настоятельно внедрять научную организацию труда и повышать ее эффективность.

Создавать условия для обеспечения кадрами вновь вводимых в действие предприятий, особенно в районах Сибири и Дальнего Востока.

Значительно повысить качество всех видов выпускаемой продукции, расширять и обновлять ассорти-

Создавать и внедрять в производство принципиально новые техники и материалы, прогрессивную технологию. Обеспечить рост выпуска машин и агрегатов большой единичной мощности и производительности, высококачественного оборудования, законченных систем машин для комплексной механизации и автоматизации производства.

Совершенствовать стандарты и технические условия готовую продукцию, совершенствовать технологию, материалы и сырье в соответствии с требованиями потребителей.

Повысить эффективность научных исследований, значительно сократить сроки внедрения достижений науки и техники в производство. Совершенствовать координацию деятельности научных учреждений, углубить связь фундаментальных и прикладных исследований с производством, укрепить материально-техническую базу научных, проектных и конструкторских организаций.

5. Усилить охрану природы, сельскохозяйственных угодий, атмосферного воздуха, водоемов, животного и растительного мира. Обеспечить рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов.

6. Совершенствовать управление и подыять уровень хозяйствования во всех звеньях экономики, усилить ориентацию на достижение лучших конечных народнохозяйственных результатов.

Повысить организованность и слаженность работы всех звеньев народного хозяйства. Последовательно улучшать планирование, обеспечивать организмические возможности в управлении и планировании, совершенствовать организационные структуры и методы управления.

Всемерно развивать инициативу, деловитость, творческий поиск резервов и возможностей роста производства, обеспечить высокую организованность и исполнительскую дисциплину на каждом производственном участке.

Усилить ответственность хозяйственных руководителей за результаты и качество работы, выполнение плановых заданий и договорных обязательств, соблюдение принципов хозрасчета, обеспечение рентабельности производства, за ускорение оборачиваемости оборотных средств предприятий. Вести решительную борьбу с проявлениями влестственности и местничества, с завышением планов, не допускать необоснованной корректировки плановых заданий. Повышать роль и инициативу трудовых коллективов в управлении и планировании, воспитывать работников в духе сознательного, творческого отношения к труду, высокой производственной и общественной активности.

7. Повысить эффективность внешнеэкономических связей.

Обеспечить углубление социалистической экономической интеграции со странами — членами СЭВ. Расширить сотрудничество с развивающимися странами и взаимовыгодную торговлю с капиталистическими государствами.

III. Развитие науки и ускорение технического прогресса

В одиннадцатой пятилетке развитие науки и техники должно быть в еще большей мере подлинно решающим важнейшим фактором дальнейшего прогресса советского общества, ускорению перевода экономики на путь индустриального развития.

Исходя из этого:

Обеспечить разработку и реализацию целевых комплексных программ по решению важнейших научно-технических проблем. Существенно сократить сроки создания и освоения новой техники.

Усилить взаимные связи науки и производства. Повысить ответственность министерств и ведомств за уровень исследований в отраслевых научных учреждениях, быстрее использовать результаты законченных научных разработок в производстве. Улучшить систему оценки технического уровня разрабатываемых и выпускаемых изделий, всемерно учитывать с производственной и экономической точек зрения.

Укрепить научно-производственную базу научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций. Значительно увеличить производство приборов, оборудования, средств автоматизации, реактивов и препаратов для проведения научных исследований.

Всесторонне определять и изменять направленность исследований и разработок, организационную структуру научных учреждений в соответствии с требованиями научно-технической революции.

Повысить эффективность использования научного потенциала высших учебных заведений для решения народнохозяйственных задач. Совершенствовать подготовку, повышение квалификации и аттестацию научных и научно-педагогических кадров.

Всесторонне совершенствовать подготовку и воспитание массового научно-технического творчества разработчиков и районных инженеров. Усилить роль научно-технических обществ в ускорении научно-технического прогресса.

На основе использования достижений науки и техники разивать производство и обеспечить широкое применение автоматических манипуляторов (промышленных роботов), автоматических систем автоматического управления с использованием микропроцессоров и микроЭВМ, создавать автоматизированные цепи и звенья. Расширять автоматизацию проектно-конструкторских и научно-исследовательских работ с применением электронно-вычислительной техники.

Повышать в оптимальных пределах единичные мощности машин и оборудования при одновременном уменьшении их габаритов, металлоемкости, энергопотребления и снижения стоимости на единицу конечного полезного эффекта.

Создавать многофункциональные машины и оборудование, позволяющие гибко изменять технологические процессы, выпуск выпускаемых изделий и производимых работ.

Широкое применять при создании новых машин, оборудования аппаратуры и приборов молекулярные принципы с использованием унифицированных узлов и агрегатов.

Создавать принципиально новые виды транспортных средств, а также транспортные энергосиловые установки, обеспечивающие существенное сокращение расхода топлива и энергии;

разрабатывать и внедрять высокоэффективные методы повышения прочностных свойств, коррозионной стойкости, тепло- и холодоустойчивости металлов и сплавов, металлических конструкций и труб, увеличить производство новых конструктивных материалов, покрытий и изделий на основе металлических порошков, порошков-сплавов и тугоплавких соединений;

развивать производство сверхчистых, полупроводниковых, сверхпроводящих, новых полимерных и композиционных материалов изделий из них с комплексом заданных свойств, жаропрочных и химических стойких неорганических нематериальных материалов;

шире применять малооперационные, мелесточные и безотходные технологические процессы, создать и внедрить эффективные методы комплексного использования первичных, вторичных, твердых жидких топлив, а также получения синтетических топлив;

использовать электрохимические, лазерные, радиационные и другие высокоэффективные методы обработки металлов, материалов и изделий с целью существенно улучшения их свойств;

ускорить внедрение автоматизированных методов контроля качества и испытания продукции как составной части технологических процессов.

IV. Развитие промышленности

Важнейшими задачами промышленности являются более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства в средствах производства, а также в товарах народного потребления, интенсификация произ-

водства, повышение качества продукции, на основе всемерного использования достижений научно-технического прогресса.

(Продолжение на 3-й стр.)

Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года

(Продолжение. Начало на 1-3-й стр.)

Развивать мощности и организовать изготовление необходимого набора высокопроизводительных машин для внедрения промышленных технологий в земледелие. Создать конструкции и приступить к выпуску мощного пропашного трактора и высокопроизводительного зерноуборочного комбайна, соответствующих по своим технико-экономическим показателям современным требованиям.

Усовершенствовать производство противоролевой техники, машин для овощеводства и садоводства.

Организовать выпуск самоходных валковых жаток. Расширить производство комбинированных почвообрабатывающих и посевных машин, а также машин и орудий с активными рабочими органами.

Наладить изготовление новых высокопроизводительных машин и оборудования, обеспечивающих внедрение прогрессивных технологий процессов вагонетки и приготовления кормов, содержания и выращивания скота и птицы, а также оборудования для пресованного рыболовства.

Значительно расширить производство самоходных кормоуборочных машин. Предусмотреть развитие производственных мощностей и увеличение выпуска машин по переработке органических удобрений, машин повышенной грузоподъемности для внесения в почву жидких удобрений, тракторных средств увеличения емкости по перевозке зеленой кормовой массы, поручиков силоса и сенажа, а также резервуаров — охладителей молока.

В строительном, дорожном и коммунальном машиностроении создать высокопроизводительные машины для комплексной механизации основных работ на всех стадиях строительного производства и освоен их выпуск. Ускорить выпуск мощных самоходных землеройно-транспортных машин, новых видов техники для механизации лесосечных работ, мелиоративного строительства и коммунального хозяйства.

Повысить технический уровень, расширить номенклатуру и увеличить производство механизированного, ручного строительного-монтажного инструмента и строительного-ремонтного машин. Ускорить создание и освоение серийного выпуска комплексов технологических линий и оборудования для изготовления строительных материалов, изделий и прогрессивных сборных конструкций. Увеличить производство высокопроизводительных автоматических линий для получения цемента сухим способом.

В машиностроении для легкой и пищевой промышленности осуществлять и приступить к производству высокоэффективных систем машин и оборудования, обеспечивающих механизацию и автоматизацию технологических процессов, комплексное использование сельскохозяйственного сырья, сокращение потерь при его переработке, хранения и доведении до потребителя, а также улучшение качества и расширение ассортимента выпускаемой продукции.

Наращивать производственные мощности для изготовления пищевых продуктов и полуфабрикатов изотермического хранения, фасовки и упаковки продовольственных и промышленных товаров.

Создать для полиграфической промышленности системы эффективных машин и оборудования по обработке информации с применением средств электроники. Обеспечить дальнейшее развитие выпуска печатных offsetных машин, автоматизированного оборудования для высокой печати.

Всемерно расширять производство и ассортимент электротехнической техники. Повысить ее надежность, экономичность, компактность и эстетику.

В промышленности строительных материалов, строительных конструкций и изделий увеличивать объем продукции на 15-19 процентов. Предусмотреть преимущественное развитие производства изделий, обеспечивающих снижение металлоемкости, стоимости и трудоемкости строительства, веса зданий, сооружений и повышение их теплосбережения.

Произвести в 1985 году до 140-142 млн. тонн цемента. Развивать выпуск высокомарочных и специальных цементов.

Развивать мощности по производству пористых заполнителей с использованием золь и шлаков тепловых электростанций, металлургических и фосфорных шлаков, отходов горнодобывающих отраслей промышленности и углеобогащательных фабрик. Обеспечить дальнейшее развитие промышленности нерудных строительных материалов. Увеличить производство стекла, особенно поделочного, строительного фаянса и сантехнических изделий, повысить их качество.

Наращивать выпуск прогрессивных железобетонных, металлических и деревянных клееных конструкций.

Ускорить разработку и внедрение энергосберегающих технологий в производстве цемента, стекла, извести, экономичных методов тепловой обработки железобетона, обжига керамических изделий, эффективных способов изоляции тепловых агрегатов и использования вторичного тепла. Увеличить изготовление экономичных отопительных приборов и санитарно-технического оборудования, автоматизированных отопительных котлов и котельных установок.

Продолжать техническое перевооружение кирпичного производства.

Расширить поставки сельскому хозяйству известняковой и доломитовой муки для известкования кислых почв.

Повысить производительность труда на 16-19 процентов.

В лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности увеличить объем продукции на 17-19 процентов.

Обеспечить дальнейшее развитие лесозаготовительной промышленности, оснастить предприятия высокопроизводительными машинами для лесозаготовок и дорожно-строительству. Улучшить условия труда и быта на лесозаготовках. Полнее использовать лесосырьевые ресурсы в европейской части страны без ущерба окружающей среде. Организовать комплексные предприятия по лесовыращиванию, заготовке и переработке древесины.

Значительно повысить комплексность переработки древесного сырья. Развивать опережающими темпами

производство прогрессивных видов лесной и бумажной продукции. Увеличить выпуск древесностружечных плит примерно в 1,5 раза, древесноволокнистых плит и целлюлозы в 1,25 раза, картона в 1,3-1,4 раза и бумаги на 18-20 процентов. Создать и освоить новые технологические процессы и материалы, обеспечивающие расширение ассортимента и значительное улучшение качества бумаги для печати. Максимально утилизировать макулатуру. Расширить производство мебели, улучшить ее ассортимент, качество и комфортность.

Развивать мощности и увеличить объем выпуска деревянных панельных домов для сельского жилищного строительства.

Поднять выход целлюлозы и других полуфабрикатов из древесного сырья.

Повысить производительность труда на 16-18 процентов.

Опережающими темпами развивать производство товаров народного потребления.

Разработать и осуществить меры по оснащению отраслей, предприятий и цехов, выпускающих товары народного потребления, высокопроизводительной техникой, передовыми технологиями и более полному обеспечению их высококачественным сырьем и материалами. Предусмотреть дальнейшее расширение и совершенствование ассортимента и повышение качества товаров в соответствии с растущими запросами советских людей. Улучшить координацию и специализацию в производстве товаров народного потребления.

В легкой промышленности нарастить выпуск высококачественных товаров, пользующихся повышенным спросом, прежде всего различных видов хлопчатобумажных, шерстяных, шелковых, льняных тканей и одежды из натуральных тканей, меховых головных уборов, изделий-кардиганов, меховых пальто, изделий из искусственных меха и кожи. Особое внимание уделять расширению производства и улучшению качества товаров лесного ассортимента.

Продолжить техническое перевооружение предприятий легкой промышленности на базе более широкого внедрения высокопроизводительных пневмомеханических, роторных и самокруточных прядильных машин с нецеллюлозных тканей станков, ткацких машин с нецеллюлозных тканей станков, комплексно-механизированных ткацкооборудованных линий в хлопчатобумажной, шерстяной, трикотажной и швейной отраслях промышленности, непрерывных технологических процессов по отделке тканей и трикотажа, изготовлению нетканых материалов.

Улучшить структуру выпускаемых текстильных материалов, увеличить в этих целях долю трикотажных изделий и нетканых материалов. Максимально заместить натуральное волокно для текстильных целей химическими, а также — неткаными материалами.

Повысить производительность труда на 16-20 процентов.

Увеличить выпуск товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения не менее чем в 1,4 раза, значительно повысить качество, постоянно обновлять и улучшать ассортимент этих товаров. Ускоренно развивать производство техники сложных изделий для длительного пользования, отличающихся новизной функционального назначения и экономичностью, улучшенными потребительскими и эстетическими свойствами, повышенной комфортностью, используя при создании этих изделий современные достижения науки и техники.

Значительно расширить производство товаров широкого потребления, санитарно-технических изделий, слесарного, столярного, садово-огородного инструмента, средств малой механизации сельскохозяйственных работ, а также товаров для художественного и технического творчества, спорта и туризма. Полностью удовлетворить потребности в запчастях к бытовым машинам, приборам и транспортным средствам, принадлежащим гражданам.

Установить отраслям промышленности следующие задачи по росту производства товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения: радиопромышленности — в 1,7-1,9 раза, промышленности средств связи — в 1,5-1,8 раза, электронной промышленности — в 1,8-1,9 раза, химической промышленности — в 1,4-1,6 раза, авиационной, автомобильной промышленности, черной металлургии, машиностроения для легкой и пищевой промышленности и агропромышленной промышленности — в 1,4-1,5 раза, приборостроению, промышленности строительных материалов, лесной и деревообрабатывающей промышленности — в 1,3-1,4 раза.

В рыбной промышленности увеличить объем товарной пищевой рыбной продукции (включая консервы) на 10-12 процентов.

Обеспечить дальнейшее расширение ассортимента и повышение качества рыбной продукции, увеличение выпуска живой и охлажденной рыбы, балычных и кулинарных изделий, копченой и вяленой рыбы, рыбного жира и полуфабрикатов.

Увеличить продуктивность внутренних водоемов и морских районов, прилегающих к побережью СССР, и усилить охрану рыбных запасов. Нарастающими темпами развивать производство рыбы в прудовых, садковых, озерных и других водоемных хозяйствах, обеспечить рост производства продукции в этих хозяйствах в 1,8-2 раза. Расширить масштабы исследований и использования на рациональной основе биологических ресурсов открытой части Мирового океана.

Полностью рыбопромысловый флот новыми высокопроизводительными судами и улучшить его использование за счет технического перевооружения судов, оснащения их высокоэффективными рыбоуловителями и наведением на промысловые районы, орудиями лова, промысловым и технологическим оборудованием, своевременного обеспечения топливом, тарнопакетными и другими материалами, сокращения сроков ремонта и обработки судов в портах.

Получить прирост производства в основном за счет повышения производительности труда.

В мясной промышленности обеспечить рост объема продукции примерно в 1,4 раза, улучшить качество и ассортимент товаров и изделий.

Увеличить выпуск товаров народного потребления и промышленных изделий из местного сырья и материалов, отходов промышленного и сельскохозяйственного производства. Развивать добычу местного минерального сырья, выращивание культурных сортов мяса, сорта и других видов растительного сырья. Расширять работу на дому, в первую очередь за счет использования труда инвалидов, пенсионеров, а также сельского населения в межсезонные периоды.

Неотложной задачей является коренное улучшение кормопроизводства и удовлетворение потребностей в кормах общественного животноводства и скота, находящихся в личной собственности граждан. Завершить разработку и приступить к реализации комплексной программы по созданию в стране надежной и сбалансированной кормовой базы животноводства. Придать кормопроизводству в колхозах и совхозах специализированный отраслевой характер. Обратить особое внимание на обеспечение хозяйства собственными кормами.

Улучшить качество всех видов кормов, сосредоточить усилия на решении проблемы кормового блага, прежде всего в связи с расширением и интенсификацией увеличения производства гороха, люцерны, клевера, люпина, сои, рапса и других высокобелковых культур. Повысить урожайность кормовых культур и продуктивность естественных кормовых угодий. Добиться резкого снижения потерь питательной ценности кормов при уборке и хранении. Ускорить строительство в хозяйствах по типовой проекции хранилищ для зерна, сенажа, сена, травяной муки, корнеплодов и других кормов.

Обеспечить среднегодовое производство хлопко-сырья в объеме 9,2-9,3 млн. тонн, улучшить качество волокна. Расширить возделывание хлопчатника наиболее ценных тонковолокнистых сортов, совершенствовать структуру производства хлопка средневолокнистых сортов с высокими технологическими качествами.

Повысить урожайность и качество, а также сохранность дубяных культур, увеличить объем первичной промышленной переработки льна-долгунца.

Довести среднегодовое производство сахарной свеклы до 100-103 млн. тонн. Повысить выход сахара с каждого гектара посева сахарной свеклы.

Поднять урожайность и улучшить качество семян плодово-ягодных культур, картофеля, овощей, зерновых и других технических культур, а также лекарственных растений.

Добиться дальнейшего увеличения производства, расширения ассортимента и повышения качества картофеля, овощей и бахчевых культур, улучшить их сохранность, резко сократить потери.

Совершенствовать организацию производства, автономной обработки, парковки и реализации плодово-ягодной продукции и картофеля. Увеличить строительство холодильников, хранилищ, перерабатывающих предприятий и цехов, в первую очередь в местах производства плодово-ягодной продукции.

Расширить тепличное хозяйство, особенно с использованием тепловых отходов промышленных предприятий и предприятий сельского хозяйства.

Улучшить производство плодов, ягод, винограда, чая и субтропических культур. Продолжить работу по закладке новых садов и виноградников промышленного типа и по реконструкции существующих насаждений. Улучшить сортовой и породный состав насаждений, поднять удельный вес зимних сортов плодовых культур. Шире развивать торговлю свежими овощами и фруктами через потребительскую кооперацию и на колхозных рынках.

Совершенствовать систему семеноводства сельскохозяйственных культур, ускорить перевод его на промышленную основу, быстрее внедрять в производство новые высокопродуктивные сорта и гибриды, повысить качество семян. Снизить потери урожая от вредителей, болезней и сорняков, шире применять биологические средства защиты растений. Внедрять индустриальные технологии выращивания кукурузы, сахарной свеклы, подсолнечника, сои, картофеля и других культур.

Обеспечить дальнейший рост производства продукции животноводства, повышение продуктивности скота и птицы. Довести среднегодовое производство мяса до 17-17,5 млн. тонн (в убойном весе), молока — до 87-89 млн. тонн, яиц — не менее чем до 72 млрд. штук и шерсти — 470-480 тыс. тонн. Добиваться повышения продуктивности коров и улучшения качества молока. Шире использовать возможности роста производства говядины путем интенсивного выращивания и откорма молодняка крупного рогатого скота, сокращения сроков откорма. Осуществлять меры по расширению мясного скотоводства и птицеводства. Усилить внимание на развитии оленеводства, коневодства, кролиководства и пушного звероводства, прудового рыбоводства, пчеловодства и шелководства.

Интенсивно развивать свиноводство, расширять мощности свиноводческих предприятий промышленного типа. Лучше использовать возможности производства свиноводства на фермах неспециализированных хозяйств и в районах полупромышленного свиноводства. Всемерно увеличивать производство баранины, шерсти, каракуля и другой продукции овецодства и козоводства. Укреплять производственную базу этих отраслей, создавать крупные механизированные фермы и откормочные площадки.

Добиться значительного увеличения выхода продукции с каждой головы скота. Разработать и улучшить воспроизводство стада и сохранение поголовья.

Повысить уровень селекционной работы по совершенствованию племенных и продуктивных качеств животных, созданию новых высокопродуктивных пород, линий и гибридов скота и птицы, отвечающих требованиям промышленной технологии. Улучшить ветеринарное обслуживание.

Увеличить закупки сельскохозяйственной продукции при значительном повышении ее качества и строгом соблюдении планового ассортимента.

Совершенствовать организацию и методы заготовок. Развивать прямые связи предприятий торговли и общественного питания с колхозами и совхозами.

Увеличить производство мяса, молока, картофеля, овощей и фруктов в подсобных хозяйствах предприятий, организаций и учреждений, в личных подсобных хозяйствах населения, а также в садоводческих и огороднических товариществах рабочих и служащих, оказывая им помощь в приобретении молодняка, кормов, семян и удобрений.

Обеспечить дальнейшее развитие мелиорации земель. Ввести в эксплуатацию за счет государственных капитальных вложений 3,4-3,8 млн. гектаров орошаемых и 3,7-3,9 млн. гектаров осушенных земель, обводнить пустынные, полупустынные и торных районах 26-28 млн. гектаров пастбищ.

Добиться всестороннего повышения эффективности использования орошаемых и осушенных земель и сокращения сроков достижения на этих землях проектной урожайности. Повысить технический уровень и качество возводимого строительства, обеспечить комплексное проведение работ по мелиорации земель и их сельскохозяйственному освоению, осуществлять меры по улучшению мелиоративного состояния орошаемых и осушенных земель. Опережающими темпами вести работы по реконструкции существующих мелиоративных систем и улучшению их водообеспеченности, ликвидации засоленности и повышенной кислотности почв.

Приступить к освоению подтопленных работ по переводу части стока северных рек в бассейн реки Волги, а также продолжить научные и проектные работы по переброске вод сибирских рек в Среднюю Азию и Казахстан.

Послеосваивать осуществлять меры по увеличению поставок и более рациональному использованию средств химизации земледелия и животноводства. Обеспечить в 1985 году поставку сельскому хозяйству минеральных удобрений в количестве не менее 115 млн. тонн в условных единицах (26,7 млн. тонн в пересчете на 100-процентное содержание питательных веществ), химических кормовых добавок в количестве 5 млн. тонн и высокоэффективных средств защиты растений — 650-800 тыс. тонн. Улучшить обеспечение сельского хозяйства химическими средствами для консервации кормов.

Повысить роль агрохимической службы в сельском хозяйстве и ее ответственность за эффективное применение минеральных удобрений, известковых материалов, химических средств защиты растений. Шире внедрять способы локального внесения удобрений. Резко сократить потери туков при хранении, транспортировке и использовании.

Обеспечить более полное и эффективное использование ресурсов органических удобрений. Оснастить хозяй-

ства необходимым для этих целей набором высокопроизводительных машин и орудий. Довести к 1985 году объем применения органических удобрений на 1-1,2 млрд. тонн. Повысить качество известкования кислых почв.

Предусмотреть в одиннадцатой пятилетке выделение для сельского хозяйства соответствующих капитальных вложений, удельный вес которых в общем объеме средств, направляемых на развитие народного хозяйства, должен быть не ниже достигнутого уровня. Всемерно повышать эффективность капитальных вложений производственного назначения, использовать их в первую очередь на повышение плодородия земель, создание устойчивой кормовой базы животноводства, строительство складов и хранилищ, мощностей по первичной переработке продукции, реконструкции и расширению животноводческих помещений и других объектов.

Осуществлять опережающими темпами строительство на селе благоустроенных жилых домов, детских дошкольных учреждений, клубов и других объектов культурно-бытового назначения. Увеличить натуральные выплаты на цели на 25-30 процентов. Повысить обеспеченность сельских населенных пунктов централизованным теплоснабжением, водопроводом и канализацией. Расширить масштабы строительства внутрихозяйственных дорог с твердым покрытием.

Ускорить развитие индустриальной базы сельского строительства. Увеличить выпуск комплексов, легких индустриальных конструкций высокой заводской готовности.

Продолжить техническое перевооружение сельского хозяйства на базе новой техники. Поставить сельскому хозяйству за эти годы 1,370 тыс. тракторов, 1,450 тыс. грузовых автомобилей, 600 тыс. зерноуборочных комбайнов и другую сельскохозяйственную технику. Завершить комплексную механизацию производства сахарной свеклы, хлопко-сырья, льна-долгунца, внесения в почву органических и минеральных удобрений и применение средств защиты растений. Значительно повысить урожайность механизации производства овощей (картофеля, плодов, кормов и продукции животноводства).

Значительно улучшить использование тракторов, автомобилей, уборочных и других машин, не допуская преждевременного их списания. Повысить качество ремонта и обслуживания техники, а также ее сохранность. Продолжить укрепление и специализацию ремонтно-обслуживающей базы сельского хозяйства. Расширить внедрение прогрессивных форм организации использования техники в сельском хозяйстве.

Повысить электрооборуженность труда в сельском хозяйстве в 1,4-1,5 раза.

Усилить ответственность руководителей и специалистов хозяйств, работников науки, сельскохозяйственных учреждений, партийных, советских и сельскохозяйственных органов за внедрение в производство научно обоснованных систем ведения сельского хозяйства. Повысить эффективность сельскохозяйственной науки, сократить сроки внедрения в производство ее достижений, укрепить связь науки с производством.

Послеосваивать развивать специализацию и концентрацию сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Обеспечить дальнейшее развитие в колхозах и совхозах прогрессивных промышленных производств и промыслов по переработке сельскохозяйственной продукции, а также по изготовлению строительных материалов и выпуску товаров народного потребления, главным образом из местного сырья и отходов промышленности.

Улучшать подготовку кадров массовых профессий для сельского хозяйства, укреплять квалифицированными специалистами среднее звено управления в колхозах и совхозах.

Развивать хозяйственно-оперативную самостоятельность колхозов, совхозов и межхозяйственных предприятий.

В лесном хозяйстве обеспечить постепенный переход к ведению его на принципах непрерывного и рационального лесопользования, улучшение качественного состава лесов. Выбрать на площади не менее 60 млн. гектаров молодых ценных древесных пород. Внедрять в реализацию целевой комплексной программы по созданию в Европейско-Уральской зоне СССР постоянной лесосырьевой базы для целлюлозно-бумажной промышленности за счет выращивания специальных лесных плантаций.

В целях расширения и укрепления кормовой базы оленеводства увеличить объем работ по созданию пастбищ в продуктивных районах Средней Азии и Казахстана.

В отраслях пищевой промышленности увеличить выпуск продукции на 23-26 процентов. Высокими темпами развивать производство готовых к употреблению продуктов, полуфабрикатов, кулинарных изделий, продуктов из картофеля, свежемороженых плодов и овощей. Обеспечить опережающее развитие выпуска продуктов детского и диетического питания.

Неуклонно повышать качество, расширить производство пищевых продуктов, обогащенных белками, витаминами и другими полезными компонентами. Увеличить выпуск фасованных товаров, расширить применение новых видов упаковочных материалов, обеспечивающих длительное сохранение и снижение потерь пищевой продукции.

Значительно повысить комплексность переработки, улучшить непрерывные схемы и интенсивные режимы производства. Осуществить широкое применение методов прямой экстракции в производстве растительного масла, аспетического способа консервирования плодов и овощей, комплексно-механизированных линий в мясной и молочной промышленности, способам безбарной и контактной переработки сырья и продукции.

Всемерно расширять переработку перерабатывающей промышленности на приемку скота, молока, плодов и овощей в местах их производства и вывозку транспортом заготовительных.

Обеспечить комплексное развитие холодильной промышленности, расширение применения искусственной холода при обработке и хранении сельскохозяйственной продукции.

Повысить производительность труда в пищевой промышленности на 21-23 процента, в мясной и молочной промышленности на 27-29 процентов.

В мукомольно-крупающей и комбикормовой промышленности увеличить производство муки высшего сорта примерно на 24-27 процентов, комбикормов на государственных промышленных предприятиях на 13-15 процентов, белково-витаминных добавок в 2 раза. Ускорить техническое перевооружение мукомольной промышленности на основе ее оснащения комплексами высокопроизводительных мельничных оборудований.

Вести в действие зерновые элеваторы общей емкостью 20 млн. тонн, в первую очередь в основных зерновых районах.

Ускоренными темпами увеличивать зерносушильные мощности в районах возделывания подсолнечника, кукурузы и риса.

В микробиологической промышленности осуществлять мероприятия по ускоренному развитию производства продукции микробиологического синтеза, обеспечить рост выпуска продукции в 1,8-1,9 раза.

Значительно увеличить производство товарного кормового микробиологического белка и лигнина, а также антибиотиков для кормовых и ветеринарных целей, кормовых витаминов, микробиологических средств защиты растений, ферментных препаратов, премиксов, бактериальных удобрений и другой продукции микробиологического синтеза.

Повысить производительность труда на 33-42 процента.

(Окончание в следующем номере).

Редактор А. И. НОВОСЕЛОВ.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».

V. Развитие агропромышленного комплекса

Основной задачей агропромышленного комплекса является надежное обеспечение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем.

В целях успешной реализации продовольственной программы обеспечить единое планирование, пропорциональное и сбалансированное развитие отраслей агропромышленного комплекса, значительное укрепление его материально-технической базы, совершенствование экономических связей между отраслями, организационного их взаимодействия по наращиванию производства сельскохозяйственной продукции, улучшению ее сохранности, транспортировки, переработки и доведения до потребителя.

В сельском хозяйстве добиться динамичного развития и повышения эффективности всех отраслей, увеличения производства и улучшения качества продукции. Продолжить курс на всемерную интенсификацию сельскохозяйственного производства.

Настоятельно важной задачей является совершенствование организации труда и производства в колхозах и совхозах. Значительно повысить эффективность использования земли, производственных фондов, материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Провести систему мер по укреплению хозяйственного расчета,

снижению затрат, повышению рентабельности сельскохозяйственного производства и улучшению финансово-экономического состояния хозяйства.

Продолжить работу по улучшению размещения по зонам и районам страны сельскохозяйственного производства, повышать уровень его специализации и концентрации. Усилить роль и ответственность республик, краев, областей и районов в формировании общесоюзного продовольственного фонда, а также в удовлетворении спроса населения на продукты питания.

Увеличить за пятилетие среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции на 12-14 процентов и производительность труда в общественном хозяйстве на 22-24 процента.

В земледелии важнейшей задачей является всемерное повышение плодородия почв и урожайности, дальнейший рост производства зерна, кормов и другой продукции на основе применения зональных научно обоснованных систем ведения хозяйства.

Довести среднегодовое производство зерна до 238-243 млн. тонн, в том числе зернобобовых культур до 14-15 млн. тонн. Увеличить производство и закупки проса, гречихи, ржи, риса, пшеницы твердых и мягких сортов, а также кукурузы и зернофуражных культур.